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ATA DA QUADRAGÉSIMA QUARTA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA 

SESSÃO LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos oito dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e um, às nove 
horas e seis minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do Senhor 
Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Herculano 
Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

PRESIDENTE - Havendo número legal, declaro aberta a presente 
Sessão Ordinária mista. Solicito ao Segundo-Secretário, Deputado Herculano Borges, 
que proceda à leitura da ata da sessão anterior.   

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente, Deputado 
Paulo Corrêa. Quero saudar Vossa Excelência, o Primeiro-Secretário, Deputado Zé 
Teixeira, e os Deputados Capitão Contar, Barbosinha, Gerson Claro, Mara 
Caseiro,  Eduardo Rocha, Londres Machado, Antonio Vaz, Marçal Filho, Coronel 
David. Esses são os Deputados que eu visualizo no início da sessão. Cumprimento 
também os nossos colaboradores e quem nos acompanha pela TV, Rádio Assembleia 
e pela internet. Leitura da ata. “Ata da Quadragésima Terceira Sessão Ordinária da Terceira 
Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de 
Mato Grosso do Sul. Aos dois dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e um, às nove 
horas e dezesseis minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do Senhor 
Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, 
Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de presença e constatada a existência de 
número legal, foi aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE- Lida e aprovada 
a Ata de número Quarenta e Sete da Quadragésima Segunda Sessão Ordinária. Não houve 
expediente a ser lido. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre a mesa, 
proposições apresentadas pelos Deputados Evander Vendramini, Zé Teixeira, Neno Razuk, 
Marçal Filho, Barbosinha e Jamilson Name. GRANDE EXPEDIENTE - Suprimido o Grande 
Expediente. ORDEM DO DIA - Foram aprovadas, em primeira discussão e votação nominal 
on-line, as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 178/2020, de autoria do Deputado Evander 
Vendramini; Projeto de Lei nº 91/2021, de autoria do Deputado Herculano Borges. Foi retirado 
pelo Presidente, Deputado Eduardo Rocha, o Projeto de Lei nº 111/2021, de autoria do 
Deputado Felipe Orro. Foram aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as 
seguintes proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Herculano 
Borges, endereçada aos familiares de Solange Ferreira Santos de Souza; requerimento de 
moção de pesar, de autoria do Deputado João Henrique, endereçada aos familiares de Jaime 
Lerner; requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Lidio Lopes, 
endereçada aos familiares de Marcia Maidano de Castro Benites; requerimentos de moções de 
pesar, de autoria do Deputado Marçal Filho, endereçadas aos familiares do Frei José Sérgio 
dos Santos de Oliveira e Nelson Jorge Senatore; requerimento de moção de congratulação, de 
autoria do Deputado Coronel David, endereçada aos Policiais Militares Cabo Maykon Ribeiro 
de Oliveira Palacio, Cabo Naercio Neves Montovani, Subtenente Geraldo Cicero Barbosa de 
Souza, Soldados Rafael Capile Brites e Rodrigo Gomes de Barros Lopes, por evitarem 
tentativa de assalto e realizarem a prisão dos acusados, em Campo Grande; requerimento de 
moção de congratulação, de autoria do Deputado Evander Vendramini, endereçada aos 
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Policiais Militares do Estado de Mato Grosso do Sul, lotados no 6º BPM na Cidade de 
Corumbá, Terceiro-Sargento Luiz Mário Rodrigues de Freitas, Cabo Paulo Roberto Amarilho, 
Cabo Gustavo Virgílio Dias, Cabo Roberto de Arruda Cavalcanti, Soldado Maicon Miller Franco 
Valiente, Soldado Francisco Cândido da Silva Júnior, Soldado Roberto Carlos dos Santos 
Moraes e Soldado Diego Raphael Soares dos Reis pela atuação exitosa, que interceptou um 
indivíduo fortemente armado no Loteamento Pantanal, parte alta da Cidade de Corumbá; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Paulo Corrêa, 
endereçada ao Senhor Sidney Anversa Victor e ao Senhor Julião Flaves Gaúna pela posse 
como presidente e vice-presidente da Associação Brasileira da Indústria Gráfica (Abigraf); 
requerimento, de autoria do Deputado Coronel David, solicitando a realização de uma Sessão 
Solene virtual, através da Plataforma Zoom, para a realização de uma live alusiva à "Semana 
Estadual de Combate ao Feminicídio", no dia 08 de junho de 2021; requerimento, de autoria do 
Deputado Pedro Kemp, solicitando a realização do seminário com o tema: Conferência 
Popular de Educação 2022 e o lançamento da Conferência Estadual Popular de Educação-
MS, no dia 21 de junho de 2021; requerimento de informações, de autoria do Deputado Marcio 
Fernandes. Indicações apresentadas pelos Deputados Barbosinha, Coronel David, Herculano 
Borges, Lucas de Lima, Evander Vendramini, Felipe Orro, Mara Caseiro, Neno Razuk e Zé 
Teixeira. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Compareceu no Plenário Deputado Júlio Maia a 
Deputada Estadual do Estado da Bahia, Ivana Bastos, Presidente da União Nacional dos 
Legisladores e Legislativos Estaduais (Unale). Usaram da palavra os Deputados Evander 
Vendramini e Pedro Kemp. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a 
presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente ata que, depois de lida e 
aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, dois de junho do ano de 
dois mil e vinte e um”. Senhor Presidente, foi lida a ata. 

PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la dou-a por aprovada. Solicito ao ilustre Deputado Zé Teixeira 
que proceda à leitura do expediente da nossa Sessão. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente e nobres 
pares. Expediente da Sessão Ordinária de 08 de Junho de 2021: Mensagem nº 
1720/21, do Poder Executivo, encaminhando indicação do nome de Matias Gonzales 
Soares para o cargo de Diretor de Regulação e Fiscalização – Área Transportes, 
Rodovia e Portos da Agência Estadual de Regulação de Serviços Públicos de Mato 
Grosso do Sul (Agepan); Mensagem nº 18/2021, do Poder Executivo, encaminhando 
projeto de lei que dispõe sobre as diretrizes para elaboração e execução da Lei 
Orçamentária de 2022, e dá outras providências (Prot. n° 20.223/2021); Ofício no 
89/2021, da Fundação Nacional de Saúde (Funasa), respondendo à indicação do 
Deputado Renato Câmara (Prot. n° 20.309/2021); Ofício no 1.270/2021, do Governo do 
Estado de Mato Grosso do Sul, respondendo ao requerimento do Deputado Lidio 
Lopes (Prot. n° 20.308/2021); Ofícios nos 1.274 a 1.276/2021, do Governo de Mato 
Grosso do Sul, respondendo às indicações dos Deputados Herculano Borges, Renato 
Câmara, Mara Caseiro, Professor Rinaldo, Barbosinha, Felipe Orro, Marçal Filho, 
Lucas de Lima, Neno Razuk e Capitão Contar (Prot. n°s  20.307, 20.306, 20.305/2021); 
Ofício no 732/2021, da Secretaria de Fazenda de Mato Grosso do Sul, encaminhando 
relatórios dos Termos de Fomento, Colaboração, Convênios e Termos Aditivos, 
registrados no mês de Junho de 2018 (Prot. n° 20.315/2021); Ofício no 4.736/2021, da 
Secretaria Municipal de Saúde de Campo Grande, respondendo à indicação do 
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Deputado Pedro Kemp (Prot. n° 20.227/2021): Ofício no 862/2021, da Secretaria 
Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande, respondendo às 
indicações do Deputado Capitão Contar (Prot. n° 20.270/2021). Foi lido o expediente, 
Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Zé Teixeira. Passemos à Segunda 
Parte do Pequeno Expediente. Sobre a Mesa, proposições apresentadas pelos 
Senhores Deputados (*Quatro moções de pesar e um projeto de lei, de autoria do 
Deputado Herculano Borges. Requeiro à Mesa, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de pesar aos familiares do menino Matheus Moussa (filho do 
Conselheiro Estadual da OAB Jansen Moussa) pelo seu falecimento, ocorrido no dia 5 
de junho de 2021, em Corumbá (Prot. nº 03990/2021). Requeiro à Mesa, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhada moção de pesar aos familiares de José 
Roberto Segrillo Faker (Bita) pelo seu falecimento, ocorrido no dia 5 de junho de 2021, 
em Corumbá (Prot. nº 03988/2021). Requeiro à Mesa, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhada moção de pesar aos familiares do Senhor Nilton Cezar Silva pelo 
seu falecimento, ocorrido no dia 5 de junho de 2021, nesta Capital (Prot. nº 
03995/2021). Requeiro à Mesa, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada 
moção de pesar aos familiares da Senhora Maria Susana da Silva Schosssler pelo seu 
falecimento, ocorrido no dia 4 de junho de 2021, nesta Capital (Prot. nº 03989/2021). 
Declara de Utilidade Pública Estadual o "Maracaju Basquetebol Clube", com sede no 
Município de Maracaju (Prot. nº 03994/2021). Projeto de lei, de autoria do Deputado 
Neno Razuk. Denomina de "Lázara Lopes Dias - Dona Zica" o Museu Arqueológico a 
céu aberto que fica próximo ao limite dos Distritos de Palmeiras, em Dois Irmãos do 
Buriti, e Piraputanga, em Aquidauana (Prot. nº 03984/2021). Uma moção de pesar, de 
autoria do Deputado Lidio Lopes. Requeiro à Mesa, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhada moção de pesar aos familiares do Senhor José Ancelmo dos 
Santos pelo seu falecimento, ocorrido no dia 4 de junho de 2021 (Prot. nº 03986/2021). 
Uma moção de pesar, de autoria do Deputado João Henrique. Requeiro à Mesa 
Diretora, ouvido o colendo Plenário, que seja enviada moção de pesar aos familiares 
do Senhor Valmi Vilela da Silva, conhecido como Val da Ponte do Guilhermão ou Val 
do Boteco, pelo seu falecimento, ocorrido em Paranaíba no último dia 1º de junho, 
vítima de atropelamento próximo ao antigo lixão (Prot. nº 03983/2021). Um projeto de 
lei, de autoria do Poder Executivo. Dispõe sobre as diretrizes para elaboração e para 
execução da Lei Orçamentária de 2022, e dá outras providências (Prot. nº 
03958/2021). Uma indicação, de autoria do Deputado Renato Câmara. Indico à Mesa, 
ouvido o colendo Plenário, que seja realizada a inclusão dos trabalhadores das granjas 
de suínos do Estado no grupo prioritário do calendário de vacinação contra a Covid-19 
(Prot. nº 03992/2021).). Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE 
EXPEDIENTE. Suprimido o Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Antes, 
porém eu gostaria de deixar o agradecimento formal da Assembleia Legislativa, em 
meu nome, do Presidente da Comissão de Saúde, Deputado Antonio Vaz, e do 
Deputado Amarildo Cruz, que participou conosco de um evento agora às oito horas, 
onde está sendo feita a vacinação da Gripe H1N1 com a vacina quadrivalente, na 
nossa Casa, graças a nossa solicitação e de todos os Senhores Deputados, ao 
Presidente da Federação das Indústrias, Sergio Longen, que está aqui com a equipe, 
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vacinando hoje e amanhã. Gostaria de agradecer formalmente a Federação das 
Indústrias em nome de todos os Senhores Deputados e à Senhora Deputada. Item 
1. Em discussão única. Projeto de Decreto Legislativo nº 026/2021. Autora: Mesa 
Diretora. Prorroga, até 30 de junho de 2021, os efeitos do Decreto Legislativo nº 651, 
de 18 de junho de 2020, que reconhece a ocorrência do estado de calamidade pública 
no Município de Ponta Porã, para os fins do disposto no artigo 65, da Lei 
Complementar Federal nº 101, de 4 de maio de 2000. A Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o 
Deputado Gerson Claro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Passo a 
coletar os votos dos Senhores Deputados. 

Projeto de Decreto Legislativo nº 026/2021, de autoria da Mesa Diretora 
2021-2023. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Bom dia, Senhor Presidente e Senhores 
Parlamentares. Eu acompanhei o vídeo feito pelo Prefeito Helio Peluffo, de Ponta 
Porã, onde ele descreve, com clareza, o imenso esforço do Governo e da sua 
administração para resolver o que está ocorrendo neste momento em Ponta Porã, com 
relação aos corpos empilhados em câmaras frias, porque a estrutura é pequena para  
administrar o sepultamento dos corpos. A situação é muito grave em todo Mato Grosso 
do Sul, e Ponta Porã, como referência, tem recebido pacientes não apenas da 
fronteira, mas de todo Estado, por isso  o decreto legislativo é importante. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto não. 
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PRESIDENTE - Como vota Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto não. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? Como vota o 
Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? Como vota a 
Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Infelizmente, Senhor Presidente, este é 
o pior momento que Ponta Porã e o Mato Grosso do Sul está vivendo. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Bom dia, Senhor Presidente e colegas 
Parlamentares. A situação do nosso Estado é muito triste, tivemos a informação do 
falecimento de uma das pessoas de Mato Grosso do Sul que foi para Rondônia para o 
tratamento urgente da Covid-19. O Prefeito Hélio Peluffo fez um apelo, dizendo que a 
funerária não está vencendo o número de corpos que têm aparecido para 
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sepultamento por conta da Covid-19. Portanto, Ponta Porã vive um momento 
dramático, assim como Dourados e em diversos lugares do nosso Estado. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Bom dia, Senhor Presidente, Senhores 
Deputados, Deputada Mara. De fato, estamos vivendo um momento de calamidade 
pública em todo Estado. Pelos números que estão sendo apresentados todos os dias 
na imprensa, Mato Grosso do Sul é, praticamente, o epicentro hoje da pandemia, com 
aumento do número de infectados e de mortos, e já transportando pacientes para 
outros Estados. Nós estamos praticamente colapsados aqui no Mato Grosso do Sul, 
sem vagas para atender os pacientes com Covid em leitos de UTI. Então, eu acredito 
que é necessária uma providência por parte do Governo do Estado e também dos 
prefeitos. Sabemos que hoje vai acontecer uma reunião na Assomasul, convocada 
pelo Presidente Valdir Junior, essa reunião é para que os prefeitos possam discutir 
medidas em conjunto de enfrentamento à pandemia. Então, Senhor Presidente, acho 
que estamos vivendo este momento muito grave aqui no Estado e é necessária uma 
atitude por parte do Governo do Estado para que possamos frear a disseminação 
deste vírus e também as consequentes mortes que estão acontecendo. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Bom dia, Senhor Presidente, 
todos os colegas. Parabenizo o Presidente e a Mesa Diretora pela ação realizada 
agora de manhã, com relação à questão da vacinação da H1N1. Sobre este tema em 
tela, quero dizer que eu estava junto com o Prefeito Hélio Peluffo há quinze 
dias, batendo um papo com ele em seu gabinete, quando chegou o Secretário de 
Saúde, Doutor Patrick,  com uma fisionomia estarrecedora pela situação em Ponta 
Porã. Ele disse ao Prefeito que se chegasse mais alguém na porta do hospital, 
precisando de uma UTI, iria morrer, porque não havia vaga. Quinze dias se passaram 
e ontem, como disse aqui o nosso amigo Barbosinha, ratificado também pelo Marçal, o 
foi divulgado o vídeo do prefeito falando dos corpos amontoados. Então, é um 
momento dificílimo este que estamos vivendo em nosso Estado. Ontem à noite, eu fui 
socorrer um amigo, Senhor Presidente, um pai que precisou de uma vaga. Está, 
realmente, muito difícil porque mesmo que às vezes surjam vagas, há escassez do 
material humano, está todo mundo no limite. Só Deus e os governantes, que têm que 
continuar fazendo a sua parte, usando todo o empenho necessário. Lamentamos 
profundamente quando vemos o Prefeito da Capital dar uma entrevista, dizendo que 
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está tudo dentro da normalidade, que não existe colapso. Mesmo com aviões 
transportando pacientes para São Paulo e Porto Velho, ele diz que não está em 
colapso, que está dentro da normalidade. Lamento profundamente essa situação que 
estamos vivendo e espero que Deus tenha misericórdia, não somente de Campo 
Grande, mas do Estado e do Brasil, para que possamos passar esse calvário tão difícil 
que tem deixado um rastro de tristeza e de saudade no coração de tantas pessoas. 
Portanto, Senhor Presidente, é natural que a gente vote sim ao projeto de calamidade 
pública de Ponta Porã. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? Como vota o 
Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Em tempo, como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Bom dia, Senhor Presidente e demais 
Deputados. Neste momento da pandemia que estamos vivendo em nosso Estado, o 
meu voto não poderia ser contra. Voto sim. 

PRESIDENTE - Em tempo, como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Bom dia, Senhor Presidente e nobres pares. 
Acompanhando todo os meus votos desde o início da pandemia no ano passado, com 
relação ao decreto presidencial aprovado no Estado e em todos os municípios, voto 
sim. Obviamente que nós temos uma preocupação, o índice realmente está 
aumentando,  estamos no gargalo. Eu tenho falado desde lá de trás, tenho participado 
de eventos pela Conave, com a Anvisa, com todos os laboratórios que fabricam as 
vacinas e tudo mais, tínhamos discutido e sabíamos que chegaria neste ponto. O 
grande problema que estamos enfrentando é, infelizmente, a irresponsabilidade de 
pessoas. Dourados é um Município que está "lockdown", mas com as pessoas fazendo 
festas particulares diariamente, o contágio aumenta, não tem jeito, inclusive grandes 
eventos, festas grandes acontecendo às escondidas. Isso está acontecendo em todo o 
Estado e em Campo Grande não é diferente. Esse tem sido um meio de contágio 
muito forte, essa cepa está muito agressiva e muitas pessoas indo a óbito. Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito o resultado da mesma ao 
Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezoito votos 
favoráveis e dois votos contrários. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Item 2. Em primeira 
discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 108/2021. Autor: Deputado Jamilson 
Name. Não vejo o Deputado autor presente e, por isso, conforme o Regimento, o 
projeto será retirado de pauta. Item 3. Em primeira discussão e votação nominal. 
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Projeto de Lei nº 131/2021. Autor: Deputado Evander Vendramini. "Proíbe as 
instituições financeiras de ofertar e celebrar contrato de empréstimo de qualquer 
natureza, com aposentados e pensionistas, por ligação telefônica, no âmbito do Estado 
do Mato Grosso do Sul". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, à Emenda Substitutiva Integral 01, tendo 
como relator o Deputado Barbosinha. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. 

Projeto de Lei nº 131/2021, de autoria do Deputado Evander Vendramini. 

  

PRESIDENTE - Deputado Paulo Corrêa. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Deputado Zé Teixeira. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antônio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Parabenizo o Deputado Evander 
Vendramini pela insistência, pela reiteração do projeto e, desta feita, com o 
reconhecimento do Supremo Tribunal Federal da constitucionalidade dessa matéria 
pelas Assembleias Estaduais. Voto sim . 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Parabenizo o Deputado Evander 
Vendramini e voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 
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DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Obrigado, Senhor Presidente. 
Quero agradecer a todos os pares que votam favoravelmente a esse projeto e dizer 
que fazemos justiça aos aposentados, pensionistas e inativos que são incomodados, 
diariamente, por instituições financeiras que, por telefone, tocam o terror. Agradeço o 
voto sim que é importante para a preservação da tranquilidade e da segurança 
financeira dos aposentados. Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Senhor Presidente, para declarar e 
ratificar as palavras do Deputado Barbosinha. A CCJR é sempre zelosa no seu 
entendimento, para evitar votos desnecessários, mas há uma mudança de 
entendimento do STF sobre essa matéria. Tive a oportunidade de conversar com o 
Deputado Evander, na ocasião da reapresentação, e o problema não é só por telefone, 
haja vista que o banco primeiro deposita o dinheiro e depois é o aposentado que tem 
que ir atrás para dizer que não fez o financiamento. Então,  parabenizo o Deputado 
Evander. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Esse é um projeto de grande 
envergadura, alcance social e vai trazer proteção para os aposentados que além de 
serem incomodados, muitas vezes são ludibriados. Parabenizo o Deputado Evander 
Vendramini e a CCJR pelo entendimento e por ajustar para que a gente pudesse votar. 
Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? Como vota o 
Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO – Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Senhor Presidente, esse é mais um dos 
projetos que a gente vota com muita satisfação e eu gostaria de parabenizar o 
Deputado Evander Vendramini. Falo dessa proposição com muito carinho porque eu 
fui vice-presidente da Frente Parlamentar de Aposentados e Pensionistas do 
Congresso Nacional, que reunia um grande número de deputados federais e 
senadores, e a gente debatia muito esse assunto porque as pessoas se aproveitam 
dos idosos, principalmente as instituições financeiras que fazem com que esses 
aposentados, pensionistas e idosos comprometam, com empréstimos, toda a renda 
que recebem. Muitas vezes isso é feito por telefone e acaba induzindo os idosos a se 
endividarem. Parabenizo o Deputado Evander pelo belo projeto. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? Como vota o 
Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Parabenizo o Deputado 
Evander Vendramini pelo belo projeto. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Eu também gostaria de parabenizar o 
autor, Deputado Evander Vendramini, dizer que é um projeto muito importante e que a 
iniciativa de Vossa Excelência, com certeza, vai atender essa  população que muitas 
vezes é vítima de golpes de pessoas mal intencionadas. Acredito que é um projeto 
extremamente relevante. Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Senhor Presidente, eu também 
cumprimento o autor do projeto e acredito que os nossos idosos e aposentados  
precisam de respeito. Esse projeto vem ao  encontro de uma demanda importante do 
nosso Estado. Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito o resultado da votação ao 
Segundo-Secretário. 
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SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezenove votos 

favoráveis e nenhum voto contrário. Unanimidade. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda. Item 4. Em primeira discussão 
e votação nominal. Projeto de Lei nº 149/2021. Autor: Poder Judiciário. "Modifica o 
dispositivo da Lei nº 3.310, de 14 de dezembro de 2006, e revoga a Lei nº 4.665, de 29 
de abril de 2015". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer 
favorável, por unanimidade, tendo como relator o Deputado Professor Rinaldo. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 149/2021, de autoria do Poder Judiciário. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? Como vota o 
Deputado Evander Vendramini? 
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DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? Como vota a 
Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 
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DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? Como vota o 
Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Encerrada a votação. Solicito o resultado da votação ao 
Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezoito votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à segunda discussão. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, hoje pela manhã eu e o 
Deputado Amarildo Cruz  nos reunimos e conversamos sobre a situação da nossa 
bancada depois da posse dele e gostaríamos de comunicar que estou fazendo parte 
da Mesa Diretora, na Terceira-Secretaria, e o Deputado Amarildo Cruz 
responderá pela liderança da nossa bancada, substituindo o saudoso companheiro, 
Deputado Cabo Almi. E também, Senhor Presidente, gostaria de solicitar a substituição 
do companheiro Cabo Almi pelo Deputado Amarildo Cruz em todas as vagas das 
comissões permanentes que ele estava ocupando. Gostaria de solicitar à Secretaria de 
Assuntos Legislativos que providencie a substituição do Deputado Amarildo Cruz nas 
comissões permanentes nas vagas que eram ocupadas pelo Deputado Cabo Almi. Era 
isso, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Anotado. Será providenciado, Deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Obrigado. 

PRESIDENTE - Item 5. Em discussão única e votação simbólica. Dois 
requerimentos, treze indicações, uma moção de aplauso e três moções de 
congratulação. Em discussão. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Para discutir. 

PRESIDENTE - Para discutir, com a palavra, o Deputado Capitão Contar. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Senhor Presidente, neste item 
estamos votando requerimentos e é sobre isso que eu quero me manifestar agora. 
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PRESIDENTE - Pois não. 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Esses documentos são os meios 
legítimos pelos quais nós, Deputados, exercemos o dever de fiscalizar. O que 
acontece é que mesmo depois de requerer, por duas vezes, em Plenário e ir 
pessoalmente à Segov, o Governo do Estado se recusou a fornecer e acessar 
documentos de uma licitação de publicidade vigente desde 2015, que não está no 
Portal da Transparência. Eu quero perguntar ao Governador Reinaldo Azambuja qual é 
o mistério dessa licitação e o porquê do medo de me entregar essas notas fiscais. O 
Governador deveria ter o mínimo de probidade, respeitar a Constituição Estadual e 
fornecer logo esses documentos. Eu quero dizer, Senhores Deputados, que recusar o 
acesso às informações requeridas por esta Casa é muito mais que um desrespeito ao 
Parlamento, é crime de responsabilidade e vergonhosamente estou indo à Justiça para 
conseguir algo que era para ser público. Eu digo aos senhores que se é difícil para 
nós, imaginem para o cidadão. É lamentável! Finalizo a minha fala. 

PRESIDENTE - Estão em discussão dois requerimentos, treze 
indicações, uma moção de aplauso e três moções de congratulação. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que os aprovam, permaneçam 
como se encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Item 5. Moções de pesar. Moção 
de pesar, de autoria do Deputado Evander Vendramini, em razão do falecimento do 
Senhor Oscar Peixoto. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Marçal Filho, em razão do 
falecimento do Senhor Jairo Vasconcelos. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. 
Vai ao Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS. Inscrito em primeiro lugar o Deputado Herculano Borges; em segundo, o 
Deputado Coronel David; em terceiro, o Deputado Barbosinha, e em quarto, o 
Deputado Pedro Kemp. Com a palavra, o Deputado Herculano Borges, que disporá de 
dez minutos para seu pronunciamento. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Senhor Presidente, creio que não 
utilizarei todo o tempo, mas quero destacar um projeto de lei, que dei entrada, que 
declara de utilidade pública estadual o "Maracaju Basquetebol Club", com sede no 
Município de Maracaju, uma instituição que tem como finalidade desenvolver a prática 
esportiva do basquetebol como esporte comunitário e que desenvolve ainda atividades 
sociais, recreativas e esportivas. Infelizmente, nesse período, nós temos 
encaminhado várias moções de pesar, mas quero destacar que todas as mortes são 
pesadas, são difíceis para nós, mas têm pessoas que temos um convívio mais 
próximo. Nesse final de semana, perdi um amigo em um acidente que ocorreu próximo 
a Corumbá. Não sabemos ao certo, mas uma pessoa irresponsável que estava em um 
carro alugado no sentido contrário, Corumbá ou Bolívia, não sabemos ao certo, invadiu 
a pista e atingiu, em cheio, a caminhonete que trazia meu amigo José Roberto Segrillo 
Faker, fisioterapeuta, filho de meu amigo Professor Fauser Faker e da Glorinha, pai de 
uma criança de quatro anos, esposo da Cintia, que ficou viúva. Ele era uma 
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pessoa acima da média, por quem eu tinha um carinho especial, era muito cuidadoso, 
amoroso, mas, infelizmente, nos deixou nesse acidente fatal. Portanto, é com muita 
tristeza que encaminhamos essa moção de pesar, pedindo a Deus que conforte os 
corações dos familiares, dos pais, da esposa, da filhinha e dos amigos que tinham 
muito apreço pela figura do nosso querido amigo José Roberto, o Bita. Também, 
Senhor Presidente, nesse mesmo acidente faleceu o menino Matheus Moussa, filho 
do Jansen Moussa, Conselheiro da OAB, também meu amigo que, graças a Deus, 
teve a vida preservada, mas ainda está lutando, foi operado e a gente pede a Deus 
também que conforte o coração dele, sabendo que perdeu um amigo e o filho nesse 
acidente. Que Deus conforte o coração dele, da mãe, dos avós e de toda a família. É 
uma tristeza muito grande, Senhor Presidente. Também quero destacar uma moção de 
pesar encaminhada aos familiares da Senhora Maria Suzana da Silva Schosssler pelo 
seu falecimento, ocorrido no dia 4 de junho, nesta Capital, mãe de nosso querido 
amigo Professor Ricardo, professor de futebol da Escola Bola de Ouro, no Tiradentes, 
que faleceu de Covid-19. Por último, moção de pesar encaminhada aos familiares do 
Senhor Nilton Cesar Silva pelo seu falecimento, ocorrido no dia 5 de junho de 2021. 
É com muito pesar, são muitas moções que temos encaminhado, mas esperamos em 
Deus e que os governantes possam tomar as atitudes certas para minimizar essa 
pandemia, para que a gente possa sair o quanto antes desse período tão difícil da 
história da humanidade. Era só, Senhor Presidente. Obrigado. 

PRESIDENTE - Com a palavra, o ilustre Deputado Coronel David. Vossa 
Excelência disporá de dez minutos para seu pronunciamento. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Bom dia. Obrigado, Senhor Presidente. 
Inicialmente eu gostaria de me juntar à moção de pesar dita pelo Deputado Herculano 
Borges, até porque eu tinha uma relação de amizade também, fato muito triste. Senhor 
Presidente, hoje vamos realizar uma live com apoio incondicional desta Casa, estamos 
na Semana Estadual de Combate ao Feminicídio, e o tema da nossa live será sobre 
procedimento operacional padrão que é seguido pelas instituições da Segurança 
Pública de Mato Grosso do Sul, voltadas ao atendimento dos casos de feminicídio e 
também de violência doméstica contra a mulher. É um tema relevante, Senhor 
Presidente, pois a cada minuto, no Brasil, infelizmente, oito mulheres são agredidas de 
forma covarde. É necessário conscientizar a nossa sociedade, bem como dar a 
ela conhecimento dos mecanismos de proteção à mulher e as formas de fazer 
denúncia existentes aqui no Mato Grosso do Sul. Senhor Presidente, vão participar da 
live a Subsecretária das Mulheres do nosso Estado, Luciana Azambuja; o Secretário 
de Estado de Justiça e Segurança Pública, Carlos Videira; o Comandante-Geral da 
Polícia Militar, Coronel Marcos Paulo; o Comandante-Geral do Corpo de Bombeiros, 
Djan Leite; a Delegada-Geral Adjunta da Polícia Civil, Doutora Roseman; o Diretor de 
Criminalística, Doutor Emerson Lopes dos Reis; e o Delegado Marcos Takeshita, 
Diretor-Geral do Centro Integrado de Operação de Segurança (Ciops). Senhor 
Presidente, essa live será realizada hoje, a partir das quatorze horas, com transmissão 
da TV Assembleia, das redes sociais da Assembleia Legislativa. Estamos também 
com parceria do Grupo "O Estado", do nosso amigo Jaime Valer e da Jornalista 
Queliana, para levarmos informações dos assuntos que serão debatidos para um 
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grande número de pessoas. Pretendemos despertar esse assunto e mostrar às 
mulheres que, ao menor sinal de violência, devem fazer a denúncia. E, por último, 
Senhor Presidente, agradecer também a presença da nossa amiga Deputada Mara 
Caseiro, Presidente da Comissão dos Direitos da Mulher e Contra a Violência 
Doméstica Familiar. Muito obrigado. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Coronel David. Concedo a palavra 
ao ilustre Deputado Barbosinha. Vossa Excelência disporá de dez minutos, nobre 
Deputado. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, colegas 
Parlamentares, inicio também com uma nota de pesar, de tristeza, pelo falecimento do 
amigo Moacir de Almeida, o Moacir da Vacaria, do Município de Sidrolândia. Ele foi 
candidato a prefeito na eleição regulamentar e era agora candidato a vice-prefeito na 
eleição extemporânea de Sidrolândia, sendo candidato a vice do Enelvo Felini, mas, 
infelizmente, após vários dias de internação, faleceu em São Paulo. Ele era uma 
pessoa querida, conhecida, trabalhadora, batalhadora pelo desenvolvimento de 
Sidrolândia, de forma que nós externamos a todos os familiares e à população de 
Sidrolândia nosso voto de pesar pelo seu falecimento. Eu tive a oportunidade de 
acompanhar Vossa Excelência, representando a Assembleia Legislativa em alguns 
desses eventos, com a presença da Deputada Mara Caseiro, nossa líder do Governo, 
do Deputado Gerson Claro, do Eduardo Riedel, Secretário de Infraestrutura, e vou 
realçar algumas obras importantíssimas que nós tivemos a oportunidade de 
acompanhar o Senhor Governador do Estado, Reinaldo Azambuja, assinando a ordem 
de serviço das mesmas. A primeira delas, a MS 352, entre a BR-262 e as MS-355 
e 447, traduzindo melhor, de Terenos à Ponte do Grego. Será o primeiro trecho de 
quinze quilômetros de asfalto de uma obra tão sonhada. Mais uma vez quero realçar a 
luta e o empenho de Vossa Excelência, evidentemente de toda a Assembleia 
Legislativa, e dos prefeitos que passaram por Terenos. O Deputado Federal Beto 
Pereira fez questão de lembrar quando o seu avô passava naquele trecho, ele, ainda 
criança, andava na boleia da caminhonete do seu avô, o Prefeito Enrico, atual Prefeito 
da Cidade de Terenos. Com a realização desse sonho, o Governador vai incentivar o 
turismo, incentivar a produção agropecuária e constituir um excelente ponto de 
interligação com Aquidauana, com o Distrito de Cipolândia, com Corguinho, com Rio 
Negro, com Rochedo, uma região que está se desenvolvendo muito. E Vossa 
Excelência, Deputado Paulo Corrêa, que nos representou na manifestação pela 
Assembleia Legislativa, Deputado Paulo Corrêa, na sua fala já pediu ao Governador a 
segunda etapa dos próximos vinte e cinco quilômetros, para que esses quinze se 
emendem aos vinte e cinco e chegue até a Ponte do Grego, para que a gente possa 
começar a trabalhar a ligação desses municípios tão importantes. Ali 
estavam presentes o Prefeito Enrique; o Prefeito de dois Irmãos do Buriti, o Japão; o 
Sérgio Longen, Presidente da Fiems; o Odilon Ribeiro, Prefeito de Aquidauana. Tive 
também, meu caro Presidente, Deputado Paulo Corrêa, a alegria de acompanhar 
Vossa Excelência ontem, em Sidrolândia, quando o Senhor Reinaldo Azambuja, que 
sem dúvida nenhuma, é o Governador mais municipalista que este Estado já 
conheceu, lançou um pacote de obras extraordinário. Deputada Mara, Vossa 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                      AL- 17 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS – SALJ  
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
ATA Nº 49                      44ª SESSÃO ORDINÁRIA                      REALIZADA EM 08/06/2021 

 
Excelência teve a oportunidade de ser prefeita, eu já tive a oportunidade de ser 
prefeito de uma pequena cidade, nunca vi um governador ser tão integrado aos 
municípios como é o Reinaldo Azambuja, e na batuta agora o nosso Secretário 
Eduardo Riedel. Ontem, em Sidrolândia, tivemos a oportunidade de ver o Governador 
assinando a ordem de serviço para a recuperação da MS-162, que liga Sidrolândia 
a Maracaju, um trecho de mais de noventa quilômetros, uma obra extremamente 
importante. O Deputado Gerson Claro, mais uma vez, nos representou na MS-162. 
O Deputado Paulo Corrêa representou todos nós e ali no Capão Seco, o Deputado 
Gerson Claro falou a respeito da ligação do Capão Seco/Anhanduí, trinta quilômetros 
de pavimentação de uma região extremamente importante e movimentada. Aquilo dá 
um alento e quando entrei, fiquei impressionado com a qualidade das terras e com a 
produção daquela região. Eu queria fazer esse registro e finalizar dizendo que 
apresentei nesta manhã um expediente ao Governador, solicitando a recuperação da 
MS-141, que liga Ivinhema a Naviraí. Estou reiterando esse pedido, já que é uma 
rodovia, um trecho extremamente importante que está bastante deteriorado e nesse 
pacote  de grandes investimentos que estamos celebrando, a gente aproveita para 
pedir por Naviraí, por Ivinhema, para que possam ter a recuperação da MS- 141. Era 
isso, Senhor Presidente, Deputado Paulo Corrêa. Finalizo dizendo da satisfação de ver 
Vossa Excelência acompanhando o Governo do Estado e testemunho a todos os 
Parlamentares que Vossa Excelência, obviamente na representação conferida pela 
Presidência da Casa, leva o nome de todos os Parlamentares, indistintamente, em 
todos os reclames do Estado. Quero  agradecer pela oportunidade de ver o nosso 
Governador realizando tantas obras estruturantes para Mato Grosso do Sul.  Muito 
obrigado, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, nas Explicações Pessoais, o ilustre 
Deputado Pedro Kemp. Vossa Excelência disporá de dez minutos. Muito Obrigado, 
Deputado Barbosinha, pode contar sempre com o nosso apoio nesta estrada da Ponte 
do Grego. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, Senhores Deputados, 
eu quero fazer uma fala a pedido de muitas pessoas que têm nos procurado para 
manifestar a sua preocupação em relação a esta pandemia que estamos vivendo  no 
Mato Grosso do Sul. O nosso Estado está há vários dias como o primeiro Estado com 
elevação do número de pessoas infectadas e também com o número de óbitos. Essa 
situação tem se agravado nos últimos dias com a superlotação dos hospitais e não 
temos praticamente mais nenhuma vaga disponível em leitos de UTI, até porque já 
estamos transportando pacientes para outros Estados. Seriam transportados para 
outros Estados da Federação, cinco pacientes no dia de ontem, mas durante o trajeto 
até o aeroporto, duas pessoas passaram mal e não puderam ser transportadas, 
tiveram que retornar, e apenas três pacientes acabaram sendo transportados para o 
Estado de São Paulo. Já tivemos pacientes indo para Rondônia, para 
o Amazonas, para Manaus. Estamos vivendo uma situação crítica aqui no Mato 
Grosso do Sul e não estamos vendo, por parte dos gestores, principalmente da parte 
do Governo do Estado e das prefeituras, a adoção de medidas restritivas para frear a 
disseminação desse vírus, até para diminuir o número de internações e de mortes. 
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Parece que estamos vivendo duas realidades, uma no sistema de saúde que 
está colapsado, praticamente, e uma outra realidade fora, nas ruas, nas praças, nos 
bares nos restaurantes, acontecendo festas de casamento, clandestinas, com dupla 
sertaneja, fazendo aglomeração, as pessoas se divertindo como se não houvesse 
pandemia. Nós passamos no final de semana diante de lanchonetes e bares, e as 
pessoas estão se divertindo, ingerindo bebida alcoólica sem uso máscaras, pessoas 
se aglomerando. Então, há uma questão de responsabilidade da população, cada um 
tem que fazer a sua parte, mas também há uma situação que precisa ser de 
responsabilidade do poder público, adotar medidas necessárias para evitar 
aglomerações, evitar o contato social que está acontecendo de forma absurda e 
algumas outras medidas para que possamos deter o avanço da pandemia aqui no 
Mato Grosso do Sul. Eu chamo a atenção para a questão do transporte coletivo de 
Campo Grande, Capital, que precisa ser discutida e avaliada, porque é um espaço de 
aglomeração e as pessoas que vão ao trabalho estão sendo infectadas no transporte 
coletivo. Infelizmente, recentemente houve uma declaração do prefeito, dizendo que a 
situação no Estado está sob controle, que é estável e nós não estamos entendendo, 
porque as notícias que estão sendo veiculadas é de que os pacientes estão na fila das 
UPAs, morrendo, sendo atendidos de forma precária porque não existem vagas nos 
leitos dos hospitais. Então, que estabilidade é essa? Que situação normal é essa que 
nós estamos vivendo? Hoje eu li na imprensa uma declaração do Prefeito de Ponta 
Porã, dizendo que já estão empilhando corpos lá, e sei que em outros municípios do 
interior a situação também é muito grave. Ontem pacientes de São Gabriel do Oeste 
estavam sendo transportados para fora do nosso Estado e esse caso que eu falei no 
início da minha colocação, de que alguns, inclusive, retornaram porque estavam numa 
situação grave e não podiam ser transportados. Em Porto Murtinho há uma situação 
extremamente delicada de crescimento do número de infectados na pandemia e vários 
outros municípios também estão enfrentando essa situação. Então, a minha fala é no 
sentido de fazer um apelo ao Governo do Estado para que ele promova uma 
articulação com os prefeitos, no sentido de adotar medidas, talvez até regionalizadas, 
organizando o nosso Estado por regiões. Dependendo do avanço da pandemia em 
algumas regiões, é preciso que tenhamos medidas mais restritivas do que outras, não 
podemos ficar assistindo a essa tragédia, contabilizando mortes todos os dias. Ontem, 
o Estado contabilizou sessenta e três mortes e não podemos ficar apenas 
considerando esse número como qualquer outro e uma situação... 

DEPUTADO BARBOSINHA - Permita-me um aparte? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - ...não podemos ficar assistindo, temos que 
tomar providências. Eu queria lembrar aqui alguns exemplos de cidades como 
Araraquara, no Estado de São Paulo, e outras, que fizeram o fechamento de todas as 
atividades comerciais e econômicas, por quinze dias, e isso se mostrou eficaz. São 
medidas importantes porque fream, fazem diminuir a expansão, a disseminação desse 
vírus e aqui tudo funciona praticamente de forma tranquila, normal, como se não 
tivesse pandemia. Como eu disse, uma realidade nos centros de saúde e outra 
realidade fora, nas ruas e nas praças, onde tudo funciona normalmente. Hoje à tarde o 
Prefeito Valdir Couto Junior chamou para uma reunião os prefeitos, na Assomasul, 
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para discutir essa situação, mas penso que seria de responsabilidade do Governo do 
Estado adotar uma providência no sentido de articular, junto aos prefeitos, medidas 
restritivas, medidas sanitárias para organizar essa situação de caos no sistema de 
saúde. O sistema de saúde, no Mato Grosso do Sul, já colapsou e nós não podemos 
ficar contabilizando mortes sem uma providência por parte do Governo do Estado, dos 
prefeitos, e chamo atenção da Capital, pois a prefeitura aqui precisa fazer alguma 
coisa. Eu concedo a palavra ao Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Deputado Pedro Kemp... 

PRESIDENTE - Deputado Barbosinha, só um minuto.  

DEPUTADO BARBOSINHA - Sim, Deputado. 

PRESIDENTE - Deputado Pedro Kemp, faltam dois minutos para Vossa 
Excelência ceder o aparte ao Deputado Barbosinha.  

DEPUTADO PEDRO KEMP - Eu concedo os dois minutos ao Deputado 
Barbosinha, é importante a colaboração dele. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Deputado Pedro Kemp, eu agradeço e vou 
falar rapidamente. Nós vivemos uma crise da pandemia, mas vivemos uma crise do 
ponto vista das estruturas de saúde. Eu vejo Dourados, por exemplo, onde temos uma 
única Unidade de Pronto Atendimento (UPA), e reiteradamente vêm sendo suspensos 
os atendimentos por falta de médicos. Foram suspensas cirurgias eletivas e há um 
ano, Vossa Excelência deve se lembrar, eu dei uma sugestão para que o prédio de um 
hipermercado na região central fosse transformado em hospital de campanha. Olhando 
Dourados, nós praticamente estamos com a mesma estrutura de um ano atrás, 
patinamos e transferimos para os particulares uma responsabilidade que pertence ao 
ente chamado Estado. Quando eu coloco Estado, é União, Estado e Município, numa 
ação concatenada. Em Dourados, por exemplo, nós estamos em "lockdown", um 
prejuízo extraordinário para todas as atividades. Dourados é macrorregião de trinta e 
dois municípios; trinta e um estão funcionando com vida normal e mandam os seus 
pacientes para Dourados. Então, nós temos aquele efeito de encolhe e 
estica: interrompe, melhora um pouquinho e quando abre, a vida volta à normalidade, 
você tem uma demanda reprimida e não há capacidade de fiscalização por parte do 
poder público, dessas atividades, e aí as coisas acontecem como nós estamos vendo 
e acompanhando em todas as localidades, mortes diárias. Mato Grosso do 
Sul já recebeu pacientes de outros Estados e agora está transportando seus pacientes 
para outros Estados da Federação. Este momento é muito grave, exige uma tomada 
de posição e acho que o grande problema, Deputado Pedro Kemp, é a falta de 
articulação. Hoje politizamos o debate da Covid-19, no Brasil, e na verdade não há 
uma articulação em sintonia, do Governo Federal, dos Governos Estaduais 
e Municipais e quem paga o pato é a população que está morrendo. Hoje, no Mato 
Grosso do Sul, há quase trezentas pessoas na fila e nós Parlamentares somos 
impactados diariamente com pedidos desesperados. Vossa Excelência deve receber 
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isso: "Deputado, me ajude a conseguir um leito para minha mãe, meu pai, meu irmão". 
E nós ficamos à mercê de um sistema que não consegue dar resposta a esses apelos 
por todas essas razões que Vossa Excelência colocou em sua fala. Muito obrigado 
pela concessão do aparte. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Agradeço e incorporo o aparte de Vossa 
Excelência, Deputado Barbosinha. De fato é isso que está acontecendo, nós estamos 
recebendo pedidos desesperados de pessoas que estão pedindo por uma vaga em um 
hospital e não temos o que fazer. Há uma Central de Regulação de Vagas, e nós 
temos que aguardar, infelizmente não tem como auxiliar as pessoas nesse momento 
de desespero. Como disse Vossa Excelência, há quase trezentas pessoas na fila hoje, 
aguardando por vaga, e nós não podemos continuar sem uma providência por parte 
das autoridades, do Estado e das prefeituras, de fazer uma ação articulada no sentido 
de frear a pandemia aqui no Mato Grosso do Sul. Nós estamos fazendo de conta com 
esse toque recolher das vinte e duas horas às cinco da manhã, isso não surte efeito 
nenhum, são medidas que não trazem resultados concretos. Acredito que outras 
medidas precisam ser pensadas e mais fiscalização. A população precisa denunciar 
casos de abuso, de aglomeração, de festas clandestinas, todos fazendo a sua parte. 
Faço aqui um apelo ao Governo do Estado para que articule um planejamento com os 
gestores municipais, no sentido de pensarmos no transporte intermunicipal, no 
transporte coletivo nas grandes cidades, pensarmos nas atividades que precisam ser 
apoiadas pelo poder público, para que elas sejam suspensas neste momento. Alguma 
coisa precisa ser feita e é esse apelo que eu faço. Muito obrigado, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Pedro Kemp. Vossa Excelência 
teve mais três minutos porque o Presidente se descuidou. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Eu aproveitei que o senhor se distraiu um 
pouco. 

PRESIDENTE - Graças ao Deputado Coronel David. Eu percebi, 
Deputado, mas agradeço a compreensão de todos os amigos para que a gente possa 
fazer com que o tempo seja obedecido. Agradeço a todos. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Parabéns pela vacinação, Senhor 
Presidente, acabei de tomar a minha dose. 

PRESIDENTE - Vacina da H1N1. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Uma medida importante, acabei de sair de 
uma gripe de quinze dias e não quero pegar mais, então já tomei a minha dose. Muito 
obrigado. 

PRESIDENTE - Já tomei também. Quero agradecer a todos os Senhores 
Deputados e convidar para próxima sessão amanhã, precisamente, às nove horas. 
Obrigado amigos. Até amanhã. Está encerrada a presente Sessão (10h13min). 



 

ESTADO DO MATO GROSSO DO SUL 
ASSEMBLEIA LEGISLATIVA                                      AL- 21 
SECRETARIA DE ASSUNTOS LEGISLATIVOS E JURÍDICOS – SALJ  
DEPARTAMENTO DE REVISÃO E TAQUIGRAFIA  
ATA Nº 49                      44ª SESSÃO ORDINÁRIA                      REALIZADA EM 08/06/2021 

 
 

  

 


